韩正接受英国《金融时报》专访谈最大心愿-

让这座城市里的市民有幸福感

本报讯 中共中央政治局委员、上海市 委书记韩正 11 月 15 日上午接受英国《金融 时报》专访,就中国上海自由贸易试验区建 设、沪港通开通、上海国际金融中心建设、经 济转型升级等国内外关注的热点话题回答

谈自贸区建设

负面清单越往后缩短越难

在回答中国上海自由贸易试 验区建设的一系列提问时,韩正 说, 上海自贸试验区建设的核心意 义 是试验出一整套按照十八届三 中全会提出的更好处理政府和市 场关系的创新管理制度。现在政 府职能转变还没有到位,我们要 创新的这套制度,很大部分是对 现有制度的颠覆性改革,难度就 在于此。"上海自贸试验区要探索 出一套负面清单管理模式。就是负 面清单越来越短 不列入清单的内 容完全由市场主体自主决定 :列入 清单的,管理程序、办法和制度高 度公开透明运行。政府不再干预企 业和微观经济 ,而是在市场发展的 过程中实施事中事后监管。 "中央 给上海三年时间试出一整套制度 成果,全国人大法律授权也是三

年 我们希望通过三年的努力使创 新的成果制度化 形成一套成型的 制度 三年内分批交出可复制可推 广的试验成果。如果上海自贸试验 区发展只是为了自己发展 ,这是无 意义的 形成可复制可推广的创新 制度体系、更好处理政府与市场的 关系,才是上海自贸试验区建设的

韩正说 我们要建设中国特色 社会主义市场经济体制 既然是市 场经济体制就必须符合市场规 律,很多审批是不符合市场规律 的。我们的目标是发挥市场在配 置资源中的决定性作用,既然是 决定性作用,政府现有的审批很 多是阻碍了市场的决定性作用。 以前置审批为主的政府管理模 式 ,从计划经济时代延续下来 ,改 如今审批还是太多了,而且也不 够诱明 造成很多问题。这次上海 自贸试验区改革 ,是向审批开刀、 革审批的命 从某种意义上讲 革 审批的命就是革政府自身的命, 把政府不该管的还给市场、还给 企业,对国资、外资、民资、所有企 业一视同仁。

韩正说,习近平总书记指出, 上海自贸试验区 28 平方公里是国 家的试验田 要像袁隆平院士那样 培育出良种,在全国范围播撒,我 们现在就是按照习近平总书记的 要求去做。我们很希望试验的成果 能够推广到全市、推广到全国更多 地方 这样有利于加快政府职能转 变 这才是改革的本意。

我们很重视各方对上海自贸

试验区运行一年的评估、评价和意 见建议。 "韩正说 运行一年来 ,自 贸试验区内已经开展试点的工作 进展 我们是比较满意的。"这好比 一张工作单子 我们对进入单子的 工作进展比较满意 但是依然觉得 有些应该讲入单子的还没有讲入。 而进入这个工作单子需要循序渐 进的过程,这就是我们2015年、 2016年的任务。"2014年 我们对 服务业、金融业开放度已进一步扩 大,相信2015年还会再走一步。 2015年版的负面清单,会在现有 基础上进一步缩短。负面清单开始 的时候缩短相对容易 越往后缩短 越难 到一定时候 缩短不是主要 的,而是列入负面清单管理的程 序、办法、制度 特别是透明度要进

谈沪港通试点

有效防范风险最为关键

在谈到 11 月 17 日正式启动 的沪港通时 韩正表示 沪港通对 上海、对香港、对国家意义重大,对 全球资本市场也是一件非常有意 义的事情。这是内地资本市场开放 的重大举措 将使中国资本市场的 国际化程度得到提高。我们很希望 通过沪港通这个桥梁 推动两地市

场发展。随着沪港诵的讲一步发 展,相信还会有一系列制度创新。 我们现在最关心沪港通开通之后, 风险要有效防范、市场得到持续发 展 这是最为关键的 中国证监会 实行额度管理就是为了防止风险。 实践中 ,可能还会遇到各种各样的 风险和挑战,只要循序渐进,我们

有信心不会出现颠覆性的问题。

"中国资本市场要健康发展 唯一的出路在于改革。 "韩正说 我 们希望沪港通能够推动境内资本 市场的改革。沪港诵诵了以后 我们 会看到以前并不了解的情况,遇到以 前没有遇到的问题 而这些情况和问 题就会倒逼我们去改革,通过改革, 中国的资本市场会越来越健康。

韩正表示,无论从发展环境、 人才集聚、法治环境、市场成熟度 各方面,上海和香港还不能比,香 港比上海成熟得多 我们需要向香 港学习。与成熟市场交流会带动上 海快速发展 ,上海本着借鉴学习的

谈上海国际金融中心建设

当前最大瓶颈是人才

在回答关于上海国际金融中 心建设的提问时 韩正说 上海建 设国际经济、金融、贸易、航运中 心 是中央确定的。我们的既定目 标是到 2020 年基本建成与我国经 济实力以及人民币国际地位相话 应的国际金融中心。上海自贸试验 区的金融改革必将促进上海国际

金融中心发展,进一步扩大开放, 人民币国际化进程能够进一步加 快。上海自贸试验区内的金融改革 创新,完全是在中央的统一领导 下,在"一行三会"具体领导下来 推进的。我们下一步的工作目标 之一,就是在风险可控的条件下 以渐进、有序的方式,允许自贸区

内合格的个人开设资本账户。无 序的开放会造成风险 我们不希望 出现颠覆性的风险问题 因此就是 开放一点、扩大一点,开放一点、扩 大一点。2014年开放了一点是成 功的,为2015年进一步开放奠定 了基础。

韩正说,未来几年上海国际

金融中心建设,关键看制度创 新的力度。如果上海自贸试验 区各项制度创新,经过三年的持 续努力能够有大的突破,那么上 海国际金融中心建设将在现有 基础上实现很大的讲步。他坦 言"我认为,当前最大的瓶颈

与之相比 更关心环境数据

谈 GDP 指标

在被问到上海是不是还关心 GDP 指标时、韩正说、上海在五六 年前已经不再考核区县的 GDP 指 标。中国改革开放30多年以来经济 实现了多年快速增长,上海浦东开 发开放 24 年以来曾经连续 16 年实 现两位数增长,经济发展的普遍规 律和上海自身的特点告诉我们 ,上 海当前和面向未来的发展,必须更 加重视品质、结构和效益 必须更加 重视对国家战略的贡献。

韩正说,上海下一步发展更重 要是依靠科技创新,我们现在根据 中央的要求,提出加快向具有全球 影响力的科技创新中心进军。上海 高校有 68 所 ,也是全国各类科研院 所最集中的地区之一,特别是改革 开放以后,外资、国资、民资投资的 产业类研发中心,在上海集聚是最 多的。从这个方面来讲 上海建设科 技创新中心 是我们的优势之一

韩正表示 不太关心 GDP 数据 , 却更关心环境数据 ", 每天早晨 起床第一件事情,就是看空气质量 数据,晚上睡觉前也一定要看一 下。"上海首先是做好自己的事情, 采取各类措施治理影响环境质量的 因素,同时与江苏、浙江、安徽一起 建立长三角三省一市联防联控机 制。现在空气质量好与坏 还处于人 努力、但天要帮忙的阶段,等到今 后 人努力、天帮忙都能维持好的空 气,那才是我们努力的方向。作为城 市的管理者,我们更关心经济社会 快速发展之后,社会如何能更公平。 现在人们讲要有幸福感,幸福感是 什么 港年人老有所养老有所乐、蜗 居的人有房住、生病能够找到好医 院、孩子上学有好学校......每位市 民的幸福感都不一样。 计这座城市 里的市民有幸福感,是城市管理者 最大的心愿。

力争到2020年建成 较成熟更定型市场监管体系

杨雄主持市政府常务会议作部署

本报讯 市委副书记、市长杨雄昨天主 持召开市政府常务会议 研究部署本市贯彻 落实《国务院关于促进市场公平竞争维护市 场正常秩序的若干意见》、《国务院关于加快 发展现代保险服务业的若干意见》和全国治 理'餐桌污染'现场会精神等工作。

会议强调,要深入贯彻党的十八大、十 八届二中、三中、四中全会精神,全面落实党 中央、国务院各项决策部署 按照'创新驱动 发展、经济转型升级"的目标要求 坚持'法 不禁止的 市场主体即可为 法未授权的 政 府部门不能为 法有规定的 政府部门必须 为"诵讨放管并重和寓讲严管 使市场在资 源配置中起决定性作用和更好发挥政府作 用 逐步建立起符合国际规范和现代市场经 济要求的制度环境和市场监管模式,力争到 2020年建成体制比较成熟、制度更加定型 的市场监管体系。

会议审议并原则同意了《上海市贯 彻<国务院关于促进市场公平竞争维护市 场正常秩序的若干意见>的实施意见》。《实 施意见》对完善市场准入、推进社会共治、强 化监督管理、规范监管行为和提升监管效能 进行了具体规定。

会议审议并原则同意《上海市人民政府 贯彻<国务院关于加快发展现代保险服务 业的若干意见>的实施意见》。会议指出 要 利用自贸试验区先行先试契机 在保监会等 国家金融监管机构的支持指导下 全面推进 上海保险业制度创新和对外开放。

会议传达了全国治理'餐桌污染'现场会 精神并指出,要从战略全局高度重视食品安 全工作 学习借鉴福建经验 常抓不懈 久久 为功。要在体制机制上强化统筹协调 强化顶 层设计,着眼干提升食品安全治理能力和丁 作合力 真正建立健全食品安全监管体系。



绿色交通 绿色生活

2014年中国绿色交通运 输博览会今天上午在上海国 际展览中心举行 众多绿色环 保产品亮相。展览将持续至本

月20日。图为轻便电动车拥有 自行车的外形, 还能通过车上 的电瓶驱动行驶

本报记者 陈梦泽 摄影报道